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Spørgsmål 
Hvad vil Danmark gøre fremadrettet for at stoppe Hongkongs regerings 
retsforfølgelse af fredelige demonstranter, som har til formål at afskrække 
folk fra at deltage i fredelige demonstrationer og lukke munden på kritiske 
stemmer og dermed knægte retten til ytrings- og forsamlingsfrihed? 
 
 
Svar 
Situationen i Hong Kong er alvorlig og bekymrende. Konflikten har varet 
siden juni 2019, og vi har været vidne til omfattende uroligheder og indtil 
nu næsten 8.000 personer anholdt 
 
Allerede kort tid efter urolighederne startede, understregede jeg meget 
klart vigtigheden af respekt for grundlæggende rettigheder. Herunder 
retten til at ytre og forsamle sig på fredelig vis. Det vil jeg fortsat betone. 
Jeg har også sagt meget klart, at der i Hong Kong er behov for 
deeskalering. Vold fremmer ikke en løsning, og dialog er og bliver vejen 
frem. 
 
EU har ligeledes løbende og i forskellige fora udtrykt bekymring og 
understreget behovet for deeskalering, dialog og respekt for 
forsamlingsfrihed. EU har samtidig fremhævet retten til at demonstrere, 
men også understreget, at enhver form for vold er uacceptabel. Endeligt 
har EU lagt væk på, at myndighedernes magtanvendelse for at opretholde 
lov og orden skal være strengt proportionelt. EU-landene har med det 
udgangspunkt i fællesskab udtalt sig om situationen den 17. august, den 2. 
oktober og den 18. november 2019. Jeg er meget tilfreds med de fælles 
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udtalelser, der er kommet og Danmark bakker aktivt op om den fælles 
EU-linje.  
 
Senest har EU i forbindelse med arrestationerne den 18. april af en række 
prodemokratiske aktører udtalt, at flere koordinerede anholdelser af 
prodemokratiske aktører i Hong Kong nøje må følges. EU betoner 
samtidig vigtigheden af, at et uafhængig retssystem er en hjørnesten i Hong 
Kongs autonomi under ”ét land – to systemer”-tilgangen, hvilket er 
indlejret i Hong Kongs såkaldte forfatning kaldet Basic Law. Samtlige 
personer anholdt den 18. april er læsladt og afventer nu retssagerne imod 
dem. EU har udtalt, at man vil følge udviklingen i sagerne meget tæt. 
 
Jeg mener at Danmark står sig bedst ved, at vi sammen i EU taler med én 
stemme, og at vi i fællesskab fortsætter opfordringen til dialog, 
deeskalering og respekt for grundlæggende rettigheder. Derfor har 
Danmark også arbejdet aktivt herfor og støtter selvsagt EU-linjen. Det 
mener jeg, at vi skal fortsætte med. 
 
Der henvises i øvrigt til samrådet i Folketingets Udenrigsudvalg den 1. 
november 2019, hvor jeg mere omfattende redegjorde for den danske 
regerings position i konflikten i Hong Kong mellem demokratibevægelsen 
og de lokale myndigheder, samt redegjorde for hvilken rolle regeringen 
mener, at henholdsvis Danmark og EU kan spille i løsningen af konflikten. 
 
 

 
Med venlig hilsen 

 
 
 

Jeppe Kofod 


